

大学生创新创业能力培养引入项目管理的必要性与可行性

金圣杰,李雪涛

(湖北汽车工业学院,湖北 十堰 442000)

摘要:随着越来越多的高校开始重视大学生创新创业教育,社会各界对高校创新创业教育改革的呼声也越来越高。本文结合项目管理的内涵和优势,探讨项目管理在大学生创新创业能力培养中应用的必要性和可行性,以期对我国大学生教育改革提供参考,加强对高校创新创业能力培养的研究。

关键词:大学生;创新创业;项目管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.237

1 引言

2014年9月,“大众创业、万众创新”的理念第一次被提出,随后其被看作新常态下中国经济腾飞的动力之源。在当前疫情形势下,大学毕业生人数增长但就业率下降,鼓励大学生创新创业迫在眉睫,并且我国在中高端领域的自主知识产权数量还较少,对发达国家的部分技术较为依赖,产业结构改革和升级需要创新型人才,培养大学生的创新创业能力对于建设创新型国家尤为重要。在双创背景下,越来越多的高校开始重视对学生创新创业能力的培养,如何建立一套科学有效的创新创业培养体系是当前任务的重中之重。

2 相关概念

2.1 创新创业能力

已有研究学者基于不同的理论基础,对创新创业能力给出了不同的解释。学者张娟认为创新创业能力不单单是一种能力,而是一种包含实践、创新、潜能等基础上的综合能力体现^①。学者李娜认为创新创业能力是一个整合性、过程性、注重价值导向性的概念,它应同时具备创新和创业能力并能将其有机结合^②。结合前人研究成果,可以认为创新创业能力是大学生在校期间通过创新创业教育所获得的一种可以运用创新思路应对未来就业创业难题的综合素质能力。提升大学生创新创业能力素养和水平是我国经济发展规划的时代需求,可以缓解就业压力,最重要的是可以提升我国产业结构,树立在高精尖行业领域的自主话语权。

2.2 项目管理

项目管理是管理学的分支。通过应用和综合诸如启动、计划、执行、控制和收尾过程,把各种知识、技能、工具和技术应用于项目活动中以实现项目的特定目标^③。自上世纪60年代以来,在工程、军事、科技、商业等领域得到了广泛运用,并取得了明显的效果,得到了公众的认可。

3 必要性

3.1 是实施国家创新驱动发展的需要

2015年国务院印发的《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》中指出高等教育不能和社会脱节而是要和经济与科技紧密联系,建设一批具有优秀创新能力素养、勇于投身实践的创新创业人才队伍。2017年《关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的意见》提出将在大众创业、万众创新上加大范围、加深层次、拓宽程度的推进。党的十九大报告将创新发展置于国家现代化建设的战略位置这一举措更是肯定和推动了大学生创新创业教育的开展。创新不仅仅只限于在科技领域中,它围绕创新体制改革铺开,是具有不同属性的,包括经济发展的各个方面。

随着高校规模的扩大和专业的完善,高校教育的方向和质量也在不断提高,教育目标和方针在不断地修订调整,但培养创新型人才一直是不变的主题。到2030年我国将建成创新型国家,这更迫切地需要从高等教育阶段培养创新创业人才。

3.2 是解决大学生创新创业能力培养困境的需要

研究大学生创新创业教育及创新创业能力培养方面的文献可以发现,我国创新创业培养过程中存在若干问题,主要体现在认知和管理两方面。认知方面存在偏差,创新创业成为国家发展战略后,虽然高校在学生培养方案中对创新创业能力设定了具体要求,纷纷开展创新创业课程和实训基地。但是在真正的实践阶段,由于专业指导老师能力不

足、可利用经费较少而工作量过大等原因,教师和学生对于创新创业的重要性和认知存在误区。教学效果不显著,学生不明确创新创业教育对自己未来工作的意义,能力没有得到提高,在毕业时仍然将应聘当做自己走向社会的唯一通道。管理缺乏系统性,一方面培养内容与专业关联度不强,授课方式仍以理论为主,实践经验的传授相对欠缺,无法激发学生创业的兴趣,主动参与创新创业训练的积极性不够。另一方面,目前我国高等教育中,课程教学所占的比重较大,在有限的学习时间内学生没有充足的时间和精力关注或参与创新创业项目实践,理论与实践脱节必然对能力的培养造成一定的阻碍。当前培养过程中遇到的种种问题阻碍了相关能力培养的发展进程。只有科学运用管理理论指导教学实践,才能把握创新创业能力培养的核心点,抓住新机遇,迎接新挑战。

4 可行性

大学生创新创业能力培养是一项长期而艰巨的、具有周期性的、以培养学生能力为主的活动。一般意义上的项目是有始有终并具有周期性的。从管理学角度而言,大学生创新创业能力培养与一般意义上的“项目”有着类似之处,用创新来驱动培养体系升级,以创新能力为核心带动就业,以学科优化激发创新动力,它在高校创新创业能力的培养中也具有参考价值和应用价值。

项目管理采用科学的方法和理论,形成规范的操作流程,使项目能够高质量高效率完成。寻找时间、成本、范围和质量四者之间的最佳平衡点,是项目管理的核心竞争力。也就是说项目管理就是希望可以用最少的时间和最小的成本,在最大的范围内实现最优质的质量^④。其所具有的优势恰好可以弥补传统大学生创新创业能力培养模式中存在的不足。将项目管理中的诸多理论与方法和能力培养互相渗透结合,通过项目的实施,应用项目管理的先进理念和方法解决经费、师资、环境系列难题。创新创业能力培养任务目标更明确,培养过程更系统完善,从而提高大学生创新创业的主动性与各项能力的综合化。同时可以促进不同学科之间的相互融合,促进创新创业教育科学化体系化,形成新的素质教育体系。

5 结语

随着国家对“双创”教育的重视,各阶层各部门“双创”意识逐渐增强,改革高校创新创业教育模式迫在眉睫。文章对“创新创业能力”及“项目管理”的内涵进行阐述,并分析了大学生创新创业能力培养引入项目管理的必要性与可行性,以此吸引更多学者对高校创新创业能力培养开展研究,对高校相关人才培养方案改进提供一定的参考和借鉴。

参考文献

- [1]张娟.个性化教育视角下大学生创新创业能力培养研究[D].长安大学,2016.
- [2]李娜.新时代大学生创新创业能力结构与现状研究[D].东北师范大学,2019.
- [3](美)项目管理协会.项目管理知识体系指南[M].电子工业出版社,2013.
- [4]张戡.基于项目管理的农村商业银行中小微企业信贷风险管理研究[D].西南财经大学,2019.

作者简介:金圣杰(1990-),男,汉族,湖北十堰人,湖北汽车工业学院工程管理专业硕士。